

解码高质量发展先行者:

服务全国构建新发展格局,江苏这样做



加快构建新发展格局是推动高质量发展的战略基点。7月11日,“努力推动江苏在高质量发展中继续走在前列”系列主题新闻发布会在南京召开,第二场发布会围绕“积极服务全国构建新发展格局”主题,系统介绍江苏“在构建新发展格局上走在前”的举措探索与规划蓝图。江苏省发改委、省工信厅、省商务厅、省文旅厅、南京市、徐州市相关负责人出席本次发布会并答记者问。

现代快报+记者 龙秋利 熊平平

强化创新引领,多措并举服务构建新发展格局

发布会上,江苏省发展改革委副主任林康多方面介绍了江苏如何“在构建新发展格局上走在前”,以及未来江苏怎样进一步做好示范引领。

创新是引领发展的第一动力。江苏将“强化创新驱动发展”摆在高质量发展的核心位置。近年来,江苏紧紧扭住“高水平科技自立自强”这个牛鼻子,出台打造具有全球影响力产业技术创新中心行动方案,强化构建新发展格局的动力支撑。

为了发挥消费基础作用和投资关键作用,江苏着力恢复和扩大消费、扩大有效投资、打造高效顺畅的流通体系:办好“苏新消费”四季主题购物节,启动2023“水韵

江苏·有你会更美”文旅消费推广季;133个计划新开工省重大项目开工率超过88%;京沪高速公路新沂至江都段扩建工程建成通车,南上元门铁路过江通道开工建设。

上半年以来,江苏继续厚植实体经济经济优势,持续提升产业链供应链韧性和安全水平,培育壮大先进制造业集群,大力推进数字产业化和产业数字化。

比如,开展专精特新企业培育三年行动计划,新增入库企业1.6万家;打造“51010”产业集群体系,工业战略性新兴产业、高新技术产业产值占规上工业比重提高到41.1%、49.2%;上半年数字经济核心产业开票销售增长5.7%。

江苏不断优化区域经济布局,

扎实做好区域互补、跨江融合、南北联动大文章,在发展中解决好不平衡不充分问题;深入推进重点领域改革,扩大高水平对外开放,推动国内国际双循环相互促进,更大程度吸引和利用外资。

“江苏服务构建新发展格局成效明显,上半年国民经济保持循环畅通,经济运行全面恢复常态,呈现生产供给加速恢复、国内需求边际改善、发展质效持续提升等较为明显的特征,高质量发展态势得到巩固。”林康表示,一季度经济率先实现整体好转,地区生产总值同比增长4.7%、高于全国0.2个百分点。二季度在政策效应持续释放、上年同期基数较低等因素作用下,主要指标将明显好于一季度。

锚定“前沿阵地”,在服务全国构建新发展格局上继续走在前

林康介绍,江苏下一步将锚定“前沿阵地”战略定位,更好发挥“三个作用”,更好统筹当前和长远,努力在服务全国构建新发展格局上走在前、做示范。

一方面,通过持续释放政策效应,着力提振投资消费需求,全力抢订单拓市场,持续巩固经济恢复向好态势。在保持生产供给平稳恢复的同时,更加注重扩大有效需求。另一方面,加快建设“一中心

一基地一枢纽”(具有全球影响力的产业技术创新中心、具有国际竞争力的先进制造业基地、具有世界聚合力的双向开放枢纽)。

一是打造全国重要的产业科技创新高地。组织实施80项产业前瞻技术研发项目、80项重大科技成果转化项目,积极推进集成电路产业技术创新能力提升行动、数字经济科技攻关专项行动。

二是深入推进强链补链延链,

加快建设现代化产业体系。实施产业链强链行动计划,优化“1650”产业体系培育机制,大力发展战略性新兴产业融合集群,打造若干未来产业先导区,支持传统优势产业技术改造和设备更新。

三是深入推进高水平对外开放,建设具有世界聚合力的双向开放枢纽。支持江苏自贸试验区先行先试,支持境内外合作园区发展壮大,支持禄口机场开放第五航权。

锻造新的产业竞争优势,进一步释放消费潜力

实体经济是江苏的“看家本领”,江苏制造业规模多年保持全国第一。下一步,江苏如何锻造新的产业竞争优势?江苏省工信厅副局长李峰表示,当前,江苏正全力推进制造业智能化改造和数字化转型,加快构建现代化产业体系。

李峰表示,下一步江苏将继续落实好制造业智能化改造和数字化转型三年行动计划,确保5G基站等新型基础设施建设投资落地见效,推动形成更多实物工作量。重点推进5G、千兆光网、大数据中心、5G+工业互联网、工业互联网标识等新型信息基础设施重大项目建设;完成年度新增10GPON端口数10万个、新建5G基站4万座的目标任务。

作为经济大省,1—5月,江苏

实现社会消费品零售总额18906.5亿元,同比增长11.4%,增幅好于全国2.1个百分点,为稳定全国消费市场增长提供了有力支撑;全省社零总量占全国总规模的10.1%,总量居全国第二。

江苏省商务厅二级巡视员王存表示,下一步,江苏将从供给侧和需求侧两端发力,进一步释放消费潜力。在供给侧,一方面加快营造消费增长的“烟火气”,加强“部门、协会、企业、平台、展会”多维联动。另一方面,出台针对性措施提振江苏家居消费,推动家居行业快速发展。

在需求侧,加快打造消费增长的“强载体”。支持南京、徐州、苏州、无锡等城市以创促建,加快培育和创建国际消费中心城市。同时

重点抓好小店经济和首店经济。

今年以来,全省文旅市场重现热腾腾的“烟火气”,恢复程度好于全国。上半年江苏接待境内外游客4.78亿人次,同比增长98.3%,实现旅游业总收入6100亿元,同比增长83.5%;全省文旅消费总额2523.59亿元,同比增长31.8%,占全国10.2%、位居全国第一。

江苏省文化和旅游厅副厅长钱宁表示,江苏将乘势而上,一是在促进文旅市场加快复苏上持续用力;二是在丰富高品质多样化文旅产品供给上持续用力;三是在打造高显示度美誉度江苏文化标识上持续用力,锚定文化强国先行区和世界重要旅游目的地建设目标,打造江苏“运河百景”“长江百景”大运河长江国家文化公园闪亮名片。

南京、徐州更深层次推进区域协调发展

作为省会城市、东部地区重要中心城市、长三角特大城市,南京奋力推动高质量发展走在前列。“下一步,我们将立足科教人才、交通区位、产业基础等优势,主动服务和融入国内国际双循环的新发展格局。”南京市委常委、常务副市长霍慧萍表示。

在推动区域协调发展方面,推动共建“一带一路”倡议和长江经济带发展,加快建设宁淮智能制造

产业园。在实施创新驱动发展方面,锚定建设具有全球影响力的产业科技创新中心主承载区的目标,更大力度支持紫金山实验室等重大科创平台开展原创性、引领性科技攻关。在提升对外开放能级方面,发挥好自贸试验区南京片区等开放平台作用,落实国家服务业扩大开放综合试点104项任务。

近年来,徐州发挥老工业基地转型示范作用,在服务构建新发展格局中挺起实体经济发展“硬脊梁”。据徐州市委常委、常务副市长王先正介绍,徐州将咬定2025年GDP过万亿目标,深入实施扩大内需战略,加快推进21个省级和200个市级重大项目建设。同时,主动融入长三角一体化发展、长江经济带、淮河生态经济带等国家重大区域发展战略,全力打造区域科创平台新高地、科技资源集聚地、创新生态最优地。

暑期旺季模式回归

机票价格较去年同期上涨超三成

快报讯(记者 刘伟娟)南京飞桂林,机票666元起;南京飞三亚,机票760元起;南京飞丽江,机票1000元起……正值暑期旅游旺季,机票价格逐渐攀升。同程旅行近日发布的《2023暑期出行前瞻报告》(下称《报告》)显示,今年暑期(7月1日至9月1日)机票价格将保持高位,平均价格较2022年同期上涨约32%,较2019年同期上涨约5%。

最近,南京禄口国际机场候机楼内,小朋友的身影随处可见。有主题乐园、能戏水漂流的城市是不少儿童旅客的出行目的地。热门目的地集中在一线城市及区域中心城市,广州、北京、重庆、成都、深圳、上海、长沙等地暑期到达客流量位居前列。这些热门目的地不仅是亲子游重要目标,也是大学生客流集中地,尤其是北京、上海、广州、成都、西安等暑期亲子游传统热门目的地,预计将出现暑期探亲客流与亲子游客流的叠加。

随着出行客流的不断增加,国

内机票保持高位。《报告》预测,8月中下旬前后将达到阶段高位。2023年民航“暑运”客流高峰分布在两个时段,一个是即日起至7月20日前后,国内机票均价(不含机建燃油费,下同)维持在900元至1000元之间的相对高位,另一个是8月2日至8月20日前后,国内机票均价维持在900元至1100元之间。2023年暑期国内机票均价较2022年同期上涨了约32%,较2019年同期上涨了约5%。旺盛的出行需求是支撑暑期机票价格上涨的主要因素。

2023年暑期亲子游将迎来全面复苏,出游人次有望超越2019年同期。来自同程旅行的出行大数据显示,2023年暑期民航、铁路旅客的亲子客群占比(含1~17岁未成年人旅客的订单比例)均将超过2019年同期。其中,2023年暑期民航客流亲子客群占比预计将达到10%,铁路客流亲子客群的比例预计将达到8%,均有望达到2019年以来同期最高水平。

去向落实率超七成

省教育厅多措并举促高校毕业生就业



江苏省2023届高校毕业生春季校园招聘周——南京大学专场招聘会现场

**学思想 强党性
重实践 建新功**

高校赴南京、无锡、苏州等多地举办12场校企对接活动,开展集中访企拓岗。截至6月14日,全省高校累计走访用人单位2.6万家次,开拓岗位需求35.8万个。

此外还大力度引导留苏就业。省教育厅联合人社、工信、工商联等部门,围绕江苏省战略性新兴产业举办专题招聘活动,截至6月14日,累计征集发布1.2万家江苏用人单位提供的近40万个就业岗位。优化江苏24365大学生就业服务平台“就业创业在江苏——人才政策计算器”功能,加强宣传江苏省各地各部门出台的引才政策,毕业生访问量累计达120万人次。

省教育厅组织形式多样的“就业育人”主题教育活动,引导毕业生树立正确的成才观、职业观、就业观。不仅积极开展中国特色生涯教育理论探索和研究,举办全省大学生职业规划大赛,开展就业创业公益巡讲,帮助毕业生做好职业规划,调整就业心态,理性择业,增强毕业生职业发展能力,还积极承担教育部“宏志助航”计划,实施江苏省大学生核心就业能力提升计划,线下集中培训家庭经济困难大学生近万人,增强毕业生核心就业能力。省教育厅组织2023届毕业生辅导员就业工作轮训、就业创业骨干教师培训30余期。

现代快报+记者 于露文/摄